

實現高醫大榮耀的願景

◎ 余幸司 校長

為實現「教學卓越、研究創新、優質人文、社會關懷」的治校理念，本校在未來三年的校務發展上，今年十月上旬已完成「提升教學品質暨發展特色教學專案計畫」（1年期計畫）、「設置區域教學資源中心計畫」（3年期計畫）與「重點特色領域人才培育改善計畫」（3年期計畫）之報部送審作業。此外，我們也積極整合上述發展計畫，並進行深化醫學大學人文通識教育與強化臨床技能訓練學程以提升教學品質之策略企畫，如：12月9日於本校舉辦「醫學專業素養與人文教育」國際學術研討會等，準備於明年度（96年）向教育部再提出「教學卓越發展計畫」之申請，以爭取更多的教學資源補助，確實達成高等教育教學卓越之目標。

在研究創新方面，亟需突破目前研究瓶頸，除了建立全校性研究技術及服務平台、發展整合型研究計畫與拓展極具國際競爭力的學術領域之外，開發數位醫療及健康產業應是時勢所趨且富前瞻性的研究與實務結合之面向。因此，我們提出了「高醫大社區健康照顧網資訊系統計畫」，並於95年9月19日榮獲經濟部技術處指委會審查通過而獲得一千六百餘萬元之分配金額。該計畫之目的：是讓中風病患透過聯合社區照顧服務網來取得一系列整合性服務。這是一創新科技化社區照顧服務先導模式，以病患為發展核心，提供病患居家數位化照顧服務環境，為本校發展數位醫療重要的里程碑。

目前本校跨領域研究主題已有：癌症、基因體、抗老化、奈米醫藥學、檳榔與健康、環境職業醫學、天然藥物、影像醫學以及細胞治療（幹細胞）研究；而且也向國科會生物處另提出17題整合型計畫之構想書，待有關單位審議核定後，將著手執行之。值得高醫人振奮欣喜最後全國通過本年度之整合型計畫共七題，高醫人佔3題（鍾育志、吳永昌、林勝豐等三位教授主持人），我們深信高醫研究團隊的潛能源源不絕。所以，我個人冀於三年內，本校可開創三個領先國內大學校院之學術領域，並且展現數位醫療及健康產業之初步成果。

關於高醫大組織之整併調整事宜，我個人及所帶領的團隊們就現行概況作了深刻地思考與討論，希望將過於扁平龐雜的行政體系重整，儘量避免疊床架屋而導致業務過度分工，期透過單位整併和業務整合來提升行政效能，以促進校務推動流暢與服務品質精緻化。我希望經過多方溝通凝聚共識後，建立高醫大未來發展的行政架構。

所謂「工欲善其事，必先利其器」，要成就本校優質的教學與前衛的研究，充足的資源與空間是極其必要的。教育部與董事會也建議指示為因應增設系、所與自然增班教室、實驗室和研究室之需求，更為學校長遠發展而考量，籌建第二教學研究大樓乃勢在必行。因此，我們擬行拆除第二、三棟，其基地面積約1000坪，建物為地下二層，地上十二層，總樓地板面積約12000坪；工程款與裝置費用預估為8億餘元。第一期工程係為符應急需空間、系所評鑑、健康產業及數位醫療等之需求；第二期工程則為符應研究型大學轉型、校院新興領域發展等相關需求，而為克服工程興建之過渡時期，對於吃緊的教室使用勢必研議配套措施，並配合趨勢，擬在下午增排第五堂課。屆時尚祈全校師生共體時艱，勉於配合，方得換取高醫大之永續經營。

近年來國內大學增設林立，造成教育資源分配之生態不變；再加上國內少子化、出生率急遽下降，未來的受教人口有限，各大學之間於招生上的競爭早已浮上檯面。因此，高醫大的教職員與研究團隊當全力動員，盡其可能向教育主管機關與國科會等諸多學術機構申提計畫案，冀求獲得教學和研究資源之補助外，更應該提升本校的教學品質、研究能量和行政效率，繼而與國際級之大學並駕齊驅，方能實現高醫人所擘劃之榮耀的願景。